

## Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. kevés a bébiétel és a gyermekruha - kétezeröttszáz gyese-  
n lévő anya az ellátásról és a szabadidőről

i ma/s-ju dg hgy

1978. január 5.

kétezeröttszáz gyermekgondozási segélyen lévő nőtől kértek  
választ a xx. kerületi népfront bizottság aktivitái, arra keres-  
ve feleletet: mennyiben változtak az otthon lévő anyák életkö-  
rülmenyei.

a nagyszabású felmérésből kiderült, hogy tetemesen gyarapo-  
dott a háztartási teendőjük. a válaszadók többsége szerint a  
család tagjai, s mindenekelőtt a férfiek csak elvétve segítenek  
a házi munkában. általánosnak tűnik a szemlélet, amely  
szerint az anya állandó családi „alkalmazott,,, tehát lássa  
el egyedül a gyereket és a háztartást. az egésznapos egyedül-  
lét és a naponta egyhanguan ismétlődő mosás, főzés, takarítás  
is szerepet játszhat abban, hogy sokan hiányolják a közösséget,  
unalmasnak tartják az otthonlétet.

a gyermekegészségügyi ellátást jónak tartják a megkérdé-  
zettek, bár szóvá tették: a rendelők zsúfoltak. egybehangzó vé-  
lemények szerint sokat javult az ételmiszer-ellátás, különösen  
az utóbbi években megnyílt abc-üzleteknek köszönhetően. szegé-  
nyes viszont, a bébiétel-választék, s lenne mit javítani minő-  
ségükön is. szinte minden megkérdezett szóvá tette: a felső és  
alsó gyermekruha-kinálatot alig néhány szín és fazon jellemzi,  
különösen az 1-2 éves apróságoknak nehéz megfelelő öltözéket vá-  
sárolni. az anyák kifogásolták a gyermekcipők választékhiányát  
és formáját. nyári szandál például rendszeresen hiánycikk az üz-  
letekben.

/ folyt. köv./

bb 1. / kevés a ... folyt./-ju

a felmérés tapasztalatait és következtetéseit a pesterzsébeti tanács egészségügyi, valamint kereskedelmi osztálya, a délpesti áfész és az erzsébeti közért vállalat illetékesei tudomására hozták. közölték azt is hogy a népfront bizottság az idén megvizsgálja, az észrevételek alapján mennyiben változott az ellátás színvonala.

továbbra is figyelemmel kísérik a gyesen lévő anyák helyzetét. a művelődési otthonok igazgatóságával és a kerületi nőklubokkal közösen tanfolyamokat és szakköröket szerveznek, szórakoztató rendezvényekre hívják meg az anyákat, gondoskodva erre az időre a gyermek felügyeletéről is. az általános iskolát a gyes ideje alatt befejezni szándékozóknek előkészítőt szerveznek. /mti/

--

bb 2. a magyar táncházak legnépszerűbb zeneszámai - hanglemezen  
i cs/ju dg hgy 1978. január 5.

a nemzetközi néptánc egyik nagy zenekiszéret-ellátó központja, a folkraft-europe kezdeményezésére a magyar hanglezemgyártó vállalat két hanglemezen mintegy 100 perc néptáncmuzsikát jelentetett meg, a sebő-együttes közreműködésével, a magyar táncházak legnépszerűbb darabjaiból. a felhasznált dallamok részben élő gyűjtésekből, részben a lemezek megjelenése lehetővé teszi, hogy -zenekar híján - kisebb helységek: községek, falvak művelődési házaiban, esetleg otthon is táncolhassanak a fiatalok.

a budapesten és vidéken egyre szaporodó táncházak programjaiban sok ezren vesznek részt, és ez a szám mindinkább növekszik. végsősoron ezek a fiatalok népművészettel foglalkoznak: népek zenéjét ismerik, táncaikat tanulják meg. a legnépszerűbbek a széki, a lőrincrévi és a méhkeréki táncok.

/ folyt. köv./

o

- 2 -

bb 2. / a magyar ... 1. folyt./-ju

a népművelési intézet két évvel ezelőtti felmérése - amelyet a kassák művelődési ház sebő klubjában készítettek - azt igazolja, hogy a táncház ma már a fiatalok mindenpai szórakozásai közé tartozik. általában 14-30 év közötti tanulók, egyetemi hallgatók, értelmiségiek, munkások járnak - többségükben rendszeresen - a klubba. a felmérés idején mintegy 300 fiatal vett részt egy-egy klubesten. a vizsgálatot ugyan egy táncházban folytatták, de a többi táncházban is hasonló a helyzet.

a táncház-mozgalom néhány éves tapasztalati bizonyítják, hogy csak ott sikeresek ezek a rendezvények, ahol megfelelő táncismerettel, pedagógiai készséggel és saját zenekarral rendelkező táncosok vezetnek-tanítanak. ezért vált szükségessé a táncvezetők és -zenészek képzése. sikeres volt a két éve abaujszántón és tavaly székesfehérváron megrendezett kéthetes képzőtábor, amelyek munkáját a népművelési intézet irányította. ugyancsak 1976-ban indult az első hároméves tanfolyam, s ennek részeként a zenészek korrepetáló jellegű továbbképzése. a táncosok és zenészek széki, szaklári, keleti palóc, palatkai, méhkeréki, gyimesi és sárközi táncokat sajátítanak el és szakmai, pedagógiai, társadalmi és közéleti ismereteket szereznek. a táncvezetők néprajzból, tánc-történetből, zeneismeretből, művelődéspolitikából, neveléstudományból és mozdulatlélemtanból is vizsgáznak. a követelmények tehát magasak, mégis e tanfolyamon jelenleg csaknem kétszázan vesznek részt. /mti/

--

bb 3. nézőrekordok - az elmúlt év legsikeresebb filmje a ludas matyi

i mir/kné-ju dg hgy

1978. január 5.

az elmúlt esztendőben tovább növekedett a közönség érdeklődése a magyar filmek iránt 1977-ben 14 millió jegyet váltottak a magyar filmek előadásaira. másfél millióval többen, mint 1976-ban. ez egyben azt jelenti, hogy már ismét minden ötödik néző kíváncsi a magyar filmekre.

/ folyt. köv./

o

- 3 -

bb 3. / nézőrekordok ... 1. folyt./-ju

a hazai sikerfilmek listáját négy játékfilm - ranódy lászló árvácskája, a dargay attila rendezte ludas matyi, zombolyai jános kenguru című alkotása és várkonyi zoltán kétrészes fekete gyémántokja - vezeti. az év végére ezek a filmek érték el a legmagasabb nézőszámot: látogatottságuk külön-külön is meghaladta az egy milliót. a milliós rekord, közülük is elsősorban a ludas matyi egyedülálló sikerét igazolja: ezt a filmet ugyanis mindössze nyolc hónapja játsszák a filmszínházak.

kedvező hazai visszhangra talált több, az elmúlt év nemzetközi fesztiváljain elismerést aratott filmünk is. már több mint fél millióan látták fábrí zoltán az ötödik pecsét című alkotását, amely tavaly júliusban a moszkvai filmfesztivál első díját nyerte el és ugyancsak fél millió nézőt vonzott sándor pálerkulesfürdői emlék című filmje is, amely a tavalyi nyugat-berlini fesztiválon nyert második díjat. az év közben bemutatott új magyar filmek közül szabó istván budapesti mesék és kósa ferenc küldetés című alkotása, valamint makk károly alig több mint két hónapja műsoron szereplő az egy erkölcsös éjszaka című filmje vonzotta a legtöbb érdeklődőt. ezeket a filmeket 300-300 ezren nézték meg. /mti/

--

bb 4. több mint 40.000 szállodapótló nyaralóhely a balatonnál

szé/ká-ju hgy

1978. január 5.

a balatonon a nyári fődényben a nyaralók egy részét a fizetővendéglátó szolgálat magánnyaralóiban helyezik el. ezek a többnyire különálló, családi hangulatu nyaralók az utóbbi években a külföldi turisták körében is népszerűvé váltak. siófok, balatonföldvár, balatonfüred, balatonalmádi és balatonygyörök villáiba minden nyáron törzsvendégként járnak vissza az osztrák, az ndk-beli, a lengyel és a csehszlovák vendégek. a kedveltebb nyaralóhelyeken egyes külföldi utazási irodák már előre kibéreltek többszáz szobát.

/ folyt. köv./

- 4 -

bb 4. / több mint ... 1. folyt./-ju

a cooptourist az idén csopakon és alsóörsön bérel újabb szobákat. az idegenforgalmi szervek a fizetővendéglátó szolgálatot kiterjesztik a tópart tágabb körzetére, az ugynevezett második vonal néhány kedvelt településére és a bakony idegenforgalmi helyeire is.

a balaton környékén és az üdülővidékhez számítható idegenforgalmi helyeken, körülbelül ötven kisebb-nagyobb településen, az idén egyszerre már több mint negyvenezer vendég elhelyezéséről gondoskodhatnak a szolgálat vezetői. /mti/

--

bb 5. cellulóz nyárfa a lápon

feh/ká-j u hgy

1978. január 5.

a balatonedericsi termelőszövetkezetben erdőtelepítéssel hasznosítják a lápos terület egy részét. a balatonpart közelében fekvő, nagy kiterjedésű lápos, savanyú füves réteken cellulóz nyárfát telepítenek. eddig mintegy 100 hektárt erdősitettek, a következő öt évben pedig újabb 40 hektáron telepítenek cellulóz-nyárfát. /mti/

--

bb 6. vasi üdvözlét mari földre

lér/ká-ju hgy

1978. január 5.

vas megye szovjet testvérterületének, a mari autonóm szovjet szocialista köztársaság fővárosának, joskar-ola-nak készít szobrot németh mihály szobrászművész. a sárváron élő művész életnagyságu nőalakot formál fehér mészkőből. a nőalak két keze antik oszlopot ölel, a vasi táj két évezredes kulturájának szimbólumát.

a szobor felszabadulásunk évfordulójára érkezik meg majd mari földre, s viszi magával vas megye és szombathely város lakóinak testvéri üdvözlétét. /mti/

--

- 5 -

bb 7. arborétum az ormánságban - védelem alá kerültek a baranyai kastélyparkok

igó/ká-ju hgy

1978. január 5.

Baranyában természetvédelmi területté nyilvánították a volt főúri kastélyok parkjait. a megyei tanács végrehajtó bizottsága legutóbb a helysai és a királyegyházi parkra mondta ki a védettséget, s ezzel az oltalomra érdemes összes baranyai kastélypark védelem alá került. az egykori csodakertek így módon mindenki által látogatható arborétumokká váltak. a tiz gyönyörű élő-fagyűjtemény területe egyúttvéve megközelíti a nyolcvan hektárt. a xviii-xix. században telepített parkok értéks - nem egyszer ritkaságnak számító, vagy éppenséggel egyedülálló értékű - fákat és cserjéket őriznek. ez is indokolta védetté nyilvánításukat és arborétummá fejlesztésüket.

a draskovich grófok sellyei parkjának - dél-dunántul legszébb, legértékesebb kastélyparkjának - a közel jövőben lesz alapítása 200. évfordulója. az örökzöld és színeslevelű fákat, cserjéket őrző nyolc hektáros arborétum máris az ormánság egyik legvonzóbb idegenforgalmi látványossága. a zengő-negy oldalában - a tengerszint felett 400-500 méter magasságban - levő püspökszentlászlói park a lelőhelye a legszebb magyar vadvirág-nak: a vadontermő pünkösdi rózsának. a görcsönyi parkban virul a ritkaságnak számító füredi hárs /tilia füredensis/, amelynek eddig csupán egyetlen példányát ismerte a szakirodalom, mégpedig a hárs névadó helyén - balatonfüreden. a helysai park disze hazánk legnagyobb méretű gyantás cédrusa, amely husz méternél is magasabb, törzskerülete pedig megközelíti a három métert.

a következő évek során ujjászületnek a baranyai kastélyparkok. a szakemberek rekonstrukciós tervet készítettek minden arborétumra, amelyeknek megvalósítására évente félmillió forintot fordítanak. arra törekednek, hogy a parkokat eredeti szépségükben állítsák helyre, sőt tovább gyarapítsák értékes fa- és cserjeállományukat. lebontják az oda nem illő építményeket, új sétautakat építenek. /mti/

--

- 6 -

bb 8. február 3-4: farsangi napok, dorottya bál kaposvárrott

káp/ká-ju hgy

1978. január 5.

kaposvárrott javában készülődnek a már hagyományos farsangi napok kiemelkedő eseményére, a dorottya bálra. ismét megelevenedik csokonai vitéz mihály dorottya című vígposzának cselekménye. a két napos program február 3-án, kora reggel kezdődik. a város piacán, a farsangi napok alkalmából kaposvárrott szereplő amatőr színjátszó és irodalmi színpadok tagjai rövid szabadtéri előadásokon invitálják a népet a színes, látványos rendezvényekre. délután megkoszorúzzák csokonai vitéz mihály mellszobrát, s ott adják át a város kulcsát a karnevál hercegének. ezt követi az irodalmi színpadok és színjátszók fellépése a város és környéki művelődési házakban. szombaton délelőtt a város több pontján korabeli ruhákba öltözött fiatalok dobszóval, vidám rigmusokkal adják hírül a készülő nagy eseményt. délután négy órakor indul meg a színes, látványos felvonulás karnevál hercegének vezetésével a kossuth téren át a dorottya szállóhoz. a tömegben népi együttesek tagjai, vidám farsangolók menetelnek, s a sort a bolond király rongyos hada zárja. a dorottya szálló nagytermében műsoros megyebált rendeznek. ekkor adja vissza a város kulcsát és a hatalmat karnevál hercege a város tanácselnökének, ezzel egyidőben a város több vendéglátóhelyén délszláv, sváb és cigánybált rendeznek. ugyancsak szombaton nyitják meg a palmiro togliatti megyei könyvtárban mészáros andrás, balázs piri balázs és dallos jeno karikatúráiból rendezett kiállítást. /mti/

--

- 7 -

bb 9. növekszik az élelmiszeripari termelés - zavartalan a lakosság ellátása

i jf tr sz bh hgy

1978. január 5.

1977-ben a tervezett 4.6 százalékkal szemben az előző évhez képest az élelmiszeripar jelentős mértékben, előzetes számítások szerint több mint 9 százalékkal növelte a termelést, ami érződött a színvonalas lakossági ellátásban is. az élelmiszerkinálathoz fokozódása részben az állattenyésztés fejlesztése, valamint a zöldségtermelés felkarolására hozott kormányintézkedésekkel függ össze; nőtt a termelői kínálat, s ezzel általában arányosan fokozódott az élelmiszeripari termelés. erőteljesebbé vált az üzemek műszaki fejlesztése, a gyárakban, feldolgozóban az előirányozottnál 12.5 százalékkal többet, összesen 11.5 milliárd forintot fordítottak beruházásokra. a konzervipar az előző évhez képest 14 százalékkal, a baromfi- és a tejipar több mint 13 százalékkal, a hus- és a cukoripar pedig hozzávetőleg 12 százalékkal növelte a termelést.

a fejlesztés 1978-ban töretlenül folytatódik; a népgazdaságnak ez az ágazata a tavalyihoz képest 4-5 százalékos termelésnövelést irányoz elő. az ipari üzemek előirányzatai a tavalyinál nagyobb mezőgazdasági termék kibocsátáson alapulnak. idén összesen 7.6 millió hízottsertést vásárolnak fel, ezen belül az állami ipari üzemek több mint 6.4 millió vágósertést fogadnak. ennek nyomán több sertés és marhanus kerül az üzletekbe, s az átlagosnál nagyobb arányban fokozzák a gyulai kolbász és a huskonzerv-termelést. vágóbaromfiból 15 ezer tonnával várnak többet, étkezési tojásból pedig 100 millióval nagyobb mennyiségre számítanak, mint tavaly. miután 20 ezerrel nő a tehénállomány, s a már meglévő állatoktól is nagyobb hozamokat várnak, összesen több mint 170 millió literrel több tejet dolgozhatnak fel.

a zöldségtermő területet valamelyest - négyezer hektárral - csökkentik a termelők, viszont korszerűbb technológiákkal, fajtákkal és gondosabb növényápolással a tavalyi eredmények túlteljesítésével számolnak. ennek nyomán például 8-9 százalékkal több zöldségfélét tartósíthat az ipar. a növényolajipar 240 000 hektárról vár alapanyagot, ennek több mint 60 százaléka napraforgó lesz, s így növényi étolajokból maradéktalanul kielégíthetik a belföldi igényeket. a burgonyatermelők 10-ről 13 ezer hektárra terjesztik ki a termelési rendszerekhez tartozó intenzíven művelt földterületet, így 1978-ban sem lesz szükség burgonya-behozatalra.

az édesipar 5 százalékkal több árut ad idén, a sütő-, a tészta, a sör, valamint az ásvány és szikvizipar a tavalyihoz hasonló eredményeket tervez.

/folyt. köv./

- 8 -

8.25 bh

8.30  
8.40

bb 9. /növekszik a.... folyt./ bh

az élelmiszeripari üzemek több mint 12 milliárd forintos beruházást valósítanak meg. az összeg harmadát fordítják új létesítményekre, kétharmadát pedig rekonstrukcióra, illetve felújításra költik. az állami nagyberuházások közül elkészül a gyulai huskombinát, és zalaegerszegi az új hűtőház. folytatódik a hajdusági cukorgyár s a szekszárdi huskombinát építése, valamint a bácskai husipari közös vállalat bajai beruházása./mti/

-.-

bb 10. mikor kell és mikor nem belépési díjat fizetni - rendelet a távbeszélődíjszabás módosításáról

i kf tr sl bh la

1978. január 5.

annak az előfizetőnek, aki a telefonállomás üzembehelyezésére 1977. december 31-ig értesítést kapott - felszerelés időpontjától függetlenül - nem kell fizetnie belépési díjat - hangzik a posta vezérigazgató nemrégien kiadott utasítása, amely részletesen intézkedik a távbeszélő díjszabás módosításáról.

a telefonellátottság javítása, a hálózatfejlesztés gyorsítása érdekében - mint ismeretes - a kormány határozatára a közlekedés- és postaügyi miniszter január 1-től bevezette a belépési díjat /beruházási hozzájárulást/, s egyúttal felemelte a közületek alközponti berendezéseinek előfizetési díját is. a magyar közlöny 95. számában megjelent miniszteri rendelet szerint az új telefonállomás felszereléséért a közületeknek főállomásonként 30 ezer forint, ikerállomásonként 20 ezer forint, a magánszemélyeknek ugyanezért hater, illetve negyezer forint belépési díjat is kell fizetniük.

a belépési díjat nemcsak az új állomások felszereléséért, hanem házon kívüli áthelyezésükért is meg kell fizetni, s nemcsak annak, aki ezután kéri az áthelyezést, hanem aki már korábban kérte, de csak ezután szerelik fel részére az állomást. nem kérhet a posta a házon kívüli áthelyezésért belépési díjat, ha a telefont a régivel azonos elosztón, azonos érpáron és változatlan kapcsolási számmal helyezik át.

/folyt. köv./

- 9 -

8.25 bh

8.30

bb 10. /mikor kell és .... folyt./ bh

a rendelet intézkedik az átalakítással kapcsolatos díjról is. eszerint, amennyiben a posta az állomás üzembehelyezésétől számított 5 éven belül az előfizető kérésére ikerállomást főállomássá alakít át, akkor az előírt belépési díj különbözetét, vagyis kétezer forintot kell fizetni; ha meghatározott időn belül főállomást alakítanak át ikerállomássá, akkor - amennyiben a díjat korábban kifizették - a beruházási hozzájárulás különbözetét visszatérítik az előfizetőnek. ha a posta az áthelyezéskor közérdekből, postai, műszaki vagy forgalmi okokból alakít át fő- és ikerállomást, akkor belépési díj különbözetet nem számol fel, de nem is térít vissza.

amennyiben közületi telefonállomást magánelőfizető kap meg, a közületnek nem jár a belépési díj különbözet; az új előfizetőnek nem kell hozzájárulást fizetnie. meghatározott eseteket kivéve kötelező a belépési díj a telefonállomás átírásáért is.

nem szabad belépési díjat szedni ugynevezett kötelező átírás esetén, vagyis akkor, ha a telefonállomás közületről - közületre: elhalt előfizetőről a vele közös háztartásban élt özvegyére, élet-társára, más családtagjára, vagy szerződés alapján az eltartóra; az előfizetőről a vele közös háztartásban élő családtagjára; házasság felbomlásakor az előfizetőről a lakásban maradt házastársra írják át. ugyancsak mentes a díjfizetés alól a lakáscserekor a két érdekelt előfizető.

a vezérigazgatói utasítás intézkedik egyéb esetekre is. így például, ha a posta az állomás üzemeltetését szolgálati okból, közérdekből vagy az előfizető kérésére előreláthatólag egy évnél hosszabb ideig szünetelteti, akkor a belépési díjat visszatérítik. természetesen, ha ismét üzembe helyezik az állomást, a beruházási hozzájárulást újból meg kell fizetni. visszafizetik a belépési díjat akkor is, ha az előfizetői jogviszony a felszámolástól számított öt éven belül maga az előfizető mondja fel. amennyiben a jogviszonyt az előfizetőnek felróható okokból a posta szünteti meg, belépési díj nem téríthető vissza. akinek az előfizetői jogviszonya 2 hónap díjtartozás miatt megszűnik, s azt méltányosságból helyreállítják az állomást belépési díj nélkül kapcsolják vissza a forgalomba. amennyiben azonban az állomást már leszerelték, méltányosságból is csak akkor állítható vissza a jogviszony, ha az előfizető a díjtartozáson és a szerelési díjon felül a belépési díjat is megfizette./mti/

--

- 10 -

bb 11. belvízvédelmi mintaterület a körösök vidékén

i kg gg sl bh hgy

1978. január 5.

belvízvédelmi mintaterületet alakítanak ki a körösök vidékén, hogy a mélyebben fekvő területen felgyülemelő, gyakran nagy károkat okozó vízmennyiséget a mezőgazdasági üzemekben hasznosítani lehessen. az agrár- és a vízgazdálkodási szakemberek együttműködésével olyan vízfelfogó rendszert alakítanak ki, amely segíti a növények tápanyag-ellátását, s a korszerű iparszerű gazdálkodás követelményeihez is igazodik. a körös-vidéki vízgazdasági igazgatóság, a gödöllői agrártudományi egyetem és a budapesti műszaki egyetem tervezte rendszer előreláthatóan 1980-ig készül el, s ezután az ország más területein is ehhez hasonlókat alakítanak majd ki.

a belvizek - főként a tavaszi hóolvadás idején - sokszor több tízezer hektárt is elöntenek, milliós károkat okozva ezzel a mezőgazdasági üzemeknek. levezetésük gondot okoz, mert kialakították már ugyan a megfelelő csatornarendszert, de éppen olvadás idején a folyók is duzzadtak, tulterheltek, s az ilyenkor beléjük vezetett nagymennyiségű belvizet nehezebben tudják tovább szállítani. ráadásul a víz mind értékesebb nyersanyag, s a nyári szárazabb időszakban gyakran nélkülözni kell a termőföldeken a tavasszal teherterelt jelentő vizet. ezért dolgozták ki a belvíz tárolásának rendszerét, amelyeket a körösök völgyében alkalmaznak.

sok helyen víztározókat építenek, hogy a tavaszi vízfölösleget tartalékolják a szűkösebb hónapokra, de ennél is kézenfekvőbb, hogy magában a talajban fogják fel a fölösleges vízmennyiséget. ehhez tudatosabb talajművelés szükséges, hogy a felső talajréteg vízáteresztő képességét növeljék, ilymódon nagyobb mennyiségű víz szívároghasson a mélyebb rétegekbe. ezért a körösmenti mezőgazdasági üzemekben vízgazdálkodási szakemberek utmutatása alapján speciláris talaj-mélylazítási munkálatokat végeznek, hogy megkönnyítsék a víz lefelé szívargását. a nagyüzemi táblák mentén pedig ugynevezett gyűjtőárkokat alakítanak ki, ezzel lehetővé válik, hogy a 40-60 hektárnyi táblákon a vízelvezetés nyomán azonos talajfizikai helyzet alakuljon ki, ilymódon a művelés, betakarítás és nagy gépekkel hatékonyabb lehet.

/folyt. köv./

- 11 -

8.50 bh

ggy

bb

bb 11. /belvízvédelmi.... folyt./ bh

más helyeken ugynevezett drain-csőveket helyeznek le a talajba, a víz ezekbe szívárog, s ily módon vezetik el, megakadályozva ezzel, hogy sártenger alakuljon ki a földeken. Ilyen drain-cső hálózatot alkalmaznak már a fűzesgyarmati vörös csillag fész termőföldjén, s most tervezik lefektetni ilyen csőhálózatot a sarkadi, a békési és más mezőgazdasági üzemek termőföldjén. a tervek szerint összesen 8.000 hektáron alkalmazzák majd a drain-csővezést az ésszerű vízgazdálkodás bevezetésére. /mti/

-.-

bb 12. vasutvonal korszerűsítés - felsőzsolca és hidasnémeti között

kör ká bh hgy

1978. január 5.

a MÁV miskolci igazgatóságának területén folytatják a vasúti vonalak korszerűsítését. a múlt évben befejeződött a hatvan-miskolc-mezőzombori mintegy százhatvan kilométeres szakasz felszerelése automatikus berendezésekkel. a következő ütemben a felsőzsolca és hidasnémeti közötti nemzetközi vonalat látják el ilyen berendezésekkel. a hatvan kilométeres szakaszon az állomásokon integrá-dominó berendezéseket, a pályán pedig automatikus térközbiztosítókat, a közúti kereszteződések-nél fényoszorompókat szerelnék majd fel. az automatikus berendezések üzemeltetése lehetővé teszi, hogy miskolc székhellyel központi forgalomirányítást valósítsanak meg. /mti/

-.-

- 12 -

9.00 bh

Ha P<sup>12</sup>

bb.13. hálóterves technológia a szombathelyi járműjavítóban

szel/a/ká/a/hgy

1978. január 5.

a munkaidő jobb kihasználását célzó egész sor intézkedést vezettek be a vas megyei üzemek. a vasúti diesel javító bázison, a szombathelyi MÁV járműjavítóban a korábban csak egyes részlegeknél alkalmazott hálóterves javítási technológiát kiterjesztették az egész üzemre. az iparágban ez a módszer a leg-szervezettebbek közé tartozik: jóformán megszünteti a korábbi javítási üresjáratokat szerszámra, anyagra és munkadarabra várásokat. a munkához minden eszközt időre, pontosan előkészít-tenek, a szakmunkások szinte szalagrendszer szerűen javítják a kocsikat, mozdonyokat.

a sabaria cipőgyárban - mindenekeelőtt a minőség javitá-sára -, új ragasztási technológiát vezettek be, s átszerveztek egyes üzemszervezeteket. a bioritmusnak jobban megfelelő, ugynevezett kötetlen szalagrendszert alkalmaznak. ezzel felszínre kerülnek az egyéni képességek. /mti /

-.-

bb.14. nagy teljesítményű kutató furó berendezések

bév/ká/a/hgy

1978. január 5.

ebben az évben újabb 12 korszerű szovjet furó beren-dezést állít munkába az országos földtani kutató furó vállalat. ezzel befejezi azt a magyszabású rekonstrukciót, amellyel a hazai szén, érc és ásványbányászat igényeihez emeli kapacitását. a géppark felújításához, az összesen 40 szovjet furóberendezés vásárlásához, mintegy 120 millió forintos támogatást kapott a vállalat. elsődlegesen a szénkutatásra koncentrálja erőit. 1977-ben 50 ezer, 1978-ban már mintegy 60 ezer méteres furással sze-rez információkat a szénkészletekről. ugyanakkor mind hatékonyab-ban részt vállal a központi földtani hivatal és a magyar állami földtani intézet megbízásából a perspektivikus lelőhelyek kuta-tásában és a magyarországi földtani szerkezetek ujravizsgá-latában is.

a rekonstrukció jelentősen növeli a technológiai szín-vonalat és a kapacitást egyaránt. az elmúlt esztendőben 84 ezer méteres furást teljesítettek, az idén már 96 ezer méter kutató furásra vállalkoztak. /mti/

-.-

8.20/a

- 13 -

ke 10

bb.15. rekord a dorogi gyógyszerárugyárban - öt éve nagy javítás nélkül dolgoznak a berendezések

ráb/ká/a/hgy

1978. január 5.

jelentős népgazdasági haszonnal járó rekordot értek el a dorogi gyógyszerárugyár oldószer-regeneráló üzemében. öt éve nyitották meg ezt a gyárrészleget, s azóta ott még nem volt szükség nagyjavításra, szünet nélkül dolgoznak a berendezések. a kiemelkedő teljesítményt úgy érték el, hogy a munkások védőmunkát vállaltak a berendezések, készülékek felett. kezdeményezésüket készülék-gazda mozgalomnak nevezték el. minden csoportot elláttak szerszámokkal és a kisebb hibákat megnetközben, a berendezések leállítása nélkül kijavították. több olyan apróbb módosítást is bevezettek, amelyek hatására ugyancsak csökkent a berendezések meghibásodásának lehetősége. így sikerült öt éven át megelőzni az üzemzavarokat, a termelés kieséssel járó, hosszan tartó nagyjavításokat.

ebben az üzemben regenerálják, ismét hasznosíthatóvá teszik a gyógyszergyártás közben elszennyeződő oldószereket. többek között acetont, etil-és metilalkoholt, benzolt és más, importból származó oldószert tesznek alkalmassá újbóli felhasználásra./mti/

--

bb.16. 4000 köbméter viz,, nyereség,, - szennyvizszűrési kísérletsorozat pécssett

han/ká/a/hgy

1978. január 5.

sikeressé szennyvizszűrési kísérletsorozat fejeződött be pécssett a vízmű és a vízügyi tudományos kutató központ szakembereinek négy éves, közös munkája eredményeként. az eljárás lényege, hogy a szennyvizet a mechanikai és a biológiai tisztítás után még egy utószűréssel kezelik. így ipari célra ismét fel lehet használni. a berendezés és technológia napi 4000 köbméter tisztított viz előállítására alkalmas.

a szűrőberendezés nem nagyobb egy lakószobánál, üzemeltetése igen gazdaságos. a szűréshez drága import kovaföld helyett hazai perlitet alkalmaznak.

a kísérleti szakasz után most próbaüzemelés következik. a tapasztalatokat országos hasznosításra is közreadják./mti/

8.30/a

- 14 -

8.10

bb.17. társulás a fehérjegyártás növelésére

tóa/ká/a/hgy

1978. január 5.

három gazdasági szervezet, a fehérjét és keveréktakarmányokat előállító zalacsebi vepex üzem, a zala megyei tejipari vállalat és a phylaxia társult a fehérjegyártás növelésére. a már érvénybe lépett megállapodás szerint a tejipar szállítja a feldolgozó üzem részére a legfontosabb alapanyagot, a fölözött soványtej-és savósüritményt. az előállított tejporpótló fehérjét a phylaxia értékesíti. a közös vállalkozásban már 1978-ban 130 000 000 forint értékű terméket, 800 vagon tejportpótló fehérjét állítanak elő. gyártanak ezenkívül 1 600 vagon takarmánykeveréket is.

a társult vállalatok egy újabb porító üzemmel bővítik a fehérjegyártó kapacitást zalacseben. a porító még ebben az évben elkészül./mti/

--

bb.18. 270 dohány szárító épül az idén kelet-magyarországon

nód/ká/a/hgy

1978. január 5.

a fejlesztési program szerint az idén 270 sírokkó-rendszerű szárító épül a nyíregyházi dohányfermentáló vállalat körzetéhez tartozó mezőgazdasági nagyüzemekben. ezzel a szárítók száma 750-re emelkedik ebben a térségben, tovább javulnak a betakarítás feltételei. egy-egy szárítóban egy idényben általában hét hektár termését szikkasztják, s ilymódon a kelet-magyarországi megyékben termelt 10 000 - 11 000 hektár termésnek mintegy felét száríthatják mesterségesen. a szárítók kapacitás bővítésével rövidíthető a betakarítás időtartama, ami növeli a termelés biztonságát./mti/

--

8.35/a

- 15 -

8.10

bb 19. triesztbe utazott az operaház balettegyüttese

t mir tr dg bh hgy 1978. január 5.

csütörtökön seregi lászló balettigazgató vezetésével elutazott triesztbe az operaház több mint 100 tagu balettegyüttese. művészeink a giuseppe verdi nevét viselő triezsti operaházban január 7-től összesen 7 alkalommal adják elő seregi lászlónak hacsaturján zenéjére készült táncjátékát, a spartacus című balettet. /mti/

--

bb 20. az európai ifjusági leszerelési konferencia

tr bh hgy 1978. január 5.

dokumentumainak szerkesztőbizottsága kedden és szerdán budapestben ülésezett. a résztvevők elfogadták és a konferencia résztvevői elé terjesztik a záródokumentum tervezetét. az európai ifjusági leszerelési konferencián, amelyet január 20-22-én rendeznek budapestben, a kontinens 26 országából vesznek részt a különféle ideológiai, politikai, vallási nézeteket képviselő nemzetközi regionális és nemzeti ifjusági szervezetek küldöttei. /mti/

--

bb 21. fehérbe öltözött vas megye

szel ká bh hgy 1978. január 5.

sűrű hózápor zudult csütörtökön reggel nyolc óra tájban vas megyére. a vidék városai, falvai, mezői és erdőségei öt perc alatt fehérbe öltöztek. a közúti közlekedés lassult, a közúti igazgatóságon „hóriadót”, rendeltek el. a hó azonban valószínűleg nem lesz tartós, mert enyhe az idő. az utakon még a koradélelőtti órákban megkezdtek a hóeltakarítást. /mti/

--

- 16 -

11.00 bh

Tóth

bb 22. elkártyázta a lopott pénzt - üzemi szarkát ítéltek el győrótt

cser ká bh hgy

1978. január 5.

tóth lajos 50 éves győri lakos kártya-adósságainak törlesztésére rendszeresen dézsmálta - a győri rába magyar vagon- és gépgyár hátsóhid gyárában - munkatársainak pénztárcáját. azt az időt használta ki, amikor kollégái munka után zuhanyoztak. általában 300-500 forintos összegeket lopott el. egy alkalommal azonban elemelte az egyik dolgozó több mint 4 ezer forintos havi fizetését is.

az üzemi szarkát a győri megyei bíróság másodfoku tárgyaláson 1 évi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős. tóth lajos az eljárás során az elloptott összegeket a károsultaknak megtérítette. /mti/

--

bb 23. exportnövelő beruházás - új gépsorokkal és technológiával fejlesztik a gyártást a tokodi üvegyárban

ráb ká bh hgy

1978. január 5.

konszerü elektromos kemence és két új csőhuzógépsor alapjainak építését kezdték meg a tokodi üvegyárban. ezzel a hazai gyógyszeripart, valamint az export fokozását szolgáló jelentős beruházás indult a tokodi üzemben. 364 millió forintos állami hitel segítségével néhány éven belül kétszeresére, évi 5.000 tonnára emelik az injekciós ampullákhoz szükséges üvegcsövek gyártását. ezenkívül 30 százalékkal növelik a gyógyszeres üvegek előállítását.

világszerte keresett termék az ampullacső. a hazai üvegyárak közül csupán a tokodiban készítenek ilyen árut a gyógyszeripar részére, exportálnak is belőle, de a jelenleginél lényegesen többet tudnának eladni előnyös feltételek között. hasonlóképpen tulajdonságu barnaüveg. ezért kaptak állami hitelt a tokodiak a gyártás fejlesztésére, bővítésére.

/folyt. köv./

Tóth

- 17 -

bb 23. /exportnövelő .... folyt./ bh

a 364 millió forint állami hitel odaitélésénél döntő szerepet játszott, hogy a gyár kollektívája jelentékeny részt vállalt a beruházás megvalósításából. a műszakiak egy csoportja például új technológiát dolgozott ki az ampullacsövek korszerűbb gazdaságosabb előállítására. a korszerű elektromos kemence terveit is a tokodiak készítették el, s a gyár nagy gyakorlattal rendelkező építő-szerelőbrigádjai építik fel. az automata méretellenőrző-szabályozó és osztályozó berendezésekkel felszerelt két új csőhúzó gépsort svédországból szállítják. külföldi eljárás adaptálásával ugyancsak az eddiginél fejlettebb technológiát vezetnek be a barna színű gyógyszeres üvegek gyártására./mti/

--

bb 24. habszerkezetű műbőrök - korszerűbb termékeket gyárt az idén a győri graboplast

mzs ká bh hgy

1978. január 5.

csütörtökön megindultak azok a nagyteljesítményű gépek a győri graboplast pamutszövő - és műbörgyárban, amelyeket az új beruházás keretében szereztek be. 1 milliárd 231 millió forintos fejlesztést kezdtek tavaly, amely elsősorban a műbörgyártás korszerűsítését, a gyártmány szerkezet gazdagítását célozza.

a továbbiakban már ezek a berendezések is közreműködnek abban, hogy a gyár kollektívája eleget tegyen az erre az évre vállalt kötelezettségének. 1978-ban 38 millió négyzetméter a tavalyinál 1 millióval több - termék előállítását tervezik. tovább korszerűsítik a termékszerkezetet a vásárlói igények figyelembe vételével. csökkentik a veszteséges és a korszerűtlené vált termékek arányát, helyettük minőségben, értékben jobb, piacképesebb termékeket gyártanak. ezek főként habszerkezetű és tömör poliuretán műbőrök.

a gyártmányok egyharmada az idén is külföldi piacokon talál gazdára. a graboplast 40 országba szállít ez évben. a nyugat-európai országok mellett mind több afrikai és közel-keleti ország ismeri meg a gyár termékeit. a tervek szerint 6 millió négyzetmétert a tőkés, 8 millió négyzetméter terméket pedig a szocialista piacon értékesítenek az idén./mti/

--  
- 18 -

11.30 bh

Tóth

bb.25. nagyobb értékű faanyag - folytatják a munkaversenyt a somogyi erdőgazdaság dolgozói

káp/ká/a/

1978-január 5.

a somogy megyei erdő-és fafeldolgozó gazdaság dolgozói csütörtökön munkásgyűlésen megvonták a tavalyi esztendő mérlegét és meghatározták az idei feladatokat. a munkáskollektíva derekas helytállása, a jubileumi munkaverseny lendülete nyomán több mint egymilliárd forint termelési értéket produkált a gazdaság, az árbevétel pedig meghaladta a hétszáznegy millió forintot.

az idei feladatok végrehajtása érdekében a munkásgyűlés úgy határozott, hogy a munkaversenyt folytatják, s ebben az esztendőben ötszázhetvenkilenc-ezer köbméter bruttó fatömeget termelnek ki, százkilencvenezer köbméter faanyagot dolgoznak fel. tizenegy százalékkal növelik az egy főre jutó termelési értéket és több mint hét százalékkal a halmozott termelési értéket. a barcsi fűrészüzemben az idén négyszázezer négyzetméter panelepar-kettát készítenek. a faipar igényeinek megfelelő programozott termelést valósítanak meg, növelik a nagyobb értékű ipari faanyag-kihozataalt.

a gazdaság az idén harminchárom millió forintot fordít szociális célokra. a lakásépítés támogatására öt milliót számnak. jobb munkafeltételeket teremtenek, guruló melegedő és étkező-helyeket állítanak be./mti/

--

bb.29. új üzem a tiszamenti vegyiművekben

end/ká/a/hgy

1978. január 5.

csaknem egymilliárd forint beruházásból épül az új nátriumtrifoszfát üzem a szolnoki tiszamenti vegyiművekben. a mosószergyártás fontos alapanyagát képező vegyi anyagot előállító beruházás kivitelezését úgy irányítják, hogy 1979 szeptemberében megkezdhesék a próbaüzemelést. az elmúlt évben elkészültek a silók és a kezelőépületek alapozásával, megfelelő készültségi fokot értek el a műhelyek, hűtőtornyok kivitelezésénél. az üzemi épületben áprilisban kezdik a szerelést./mti/

--

12.30/a

Tóth

- 19 -

bb 27. „kitakarózott,, a balaton

szé ká bh hgy

1978. január 5.

az utóbbi napok enyhe időjárásának hatására mozgásba lendült a balaton 600 négyzetkilométeres jégmezője. a hetekig jég alatt szunnyadó tó - a helybeliek kifejezésével - „kitakarózott,,.

a zajlás nem volt heves. a jégréteg jó részét a déli partra sodorta az általában uralkodó északi szél, s néhány helyen torlaszokat emelt a partokon. nagyobb károsodás azonban nem érte a partvédműveket.

a helyenkénti jégtorlódást hasznosítják a jégvágók, akik most vermekbe szállítják a partmenti hullámtörő kövekre sodródott táblákat./mti/

--

bb 26. folytatják az adria kőolajvezeték magyarországi szakaszának építését

káp ká bh hgy

1978. január 5.

az adria kőolajvezeték magyarországi szakaszát 85.1 kilométer hosszúságban - a jugoszláv országhatártól kára községig - a siófoki kőolajvezeték építő vállalat kollektívája építi. a mintegy kétszáz főnyi munkásgárda tavalyi tervét rendkívül nehéz körülmények között túlteljesítette: a hegesztők például a tervezett negyvenöt kilométer acélcső helyett több mint ötvenöt kilométernyit hegesztettek össze. a munkák során több mint háromszázezer köbméter földet mozgattak meg.

tizenöt napos jól megérdemelt pihenő után csütörtökön ismét munkába álltak a gépek, folytatták a vezeték építését. terepelőkészítők, árokásók, csőfektetők, hegesztők, szigetelők és műtárgy-építők láttak munkához. husz kilométer hosszan a terepelőkészítést fejezik be, 30 kilométeren pedig elkészülnek a csőfektetéssel, hegesztéssel és szigeteléssel./mti/

--

↑ ebben az évben

- 20 -

12.45 bh

Td/400

bb 28. megkezdte működését a debreceni gyümölcsstermelési rendszer

szü ká bh hgy

1978. január 5.

hajdu-bihar megyében az országos 72 kiló helyett csupán 58 kiló az egy főre jutó gyümölcsfogyasztás - ezért kap különös jelentőséget a debreceni gyümölcsstermelési rendszer, amely most kezdte meg működését. tagjai: a megye területén gazdálkodó 24 termelőszövetkezet és két állami gazdaság. a terület 2800 hektár, s ebből 1900 hektár a téli alma. a rendszer elsőrendű feladatának tartja az indulás évében a termelési színvonalkülönbségek csökkentését. a termelőszövetkezetek téli alma termése két esztendővel ezelőtt 113 mázsa volt hektáronként, míg a debreceni állami gazdaságé 255 mázsa. a debreceni gazdaság a rendszer központja. első ténykedésként szakemberei a szövetkezet illetékeseivel együtt megkezdtek a legfontosabb termelési, technológiai, növényvédelmi, szállítási tennivalók gazdaságonkénti meghatározását. az idén mintegy 200 hektáron új gyümölcsöst is telepítenek./mti/

--

bb 30. időjárásjelentés

bh hgy

1978. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök délben:

erős éjszakai lehülés

középpontjával moszkva-Leningrád környéke fölött nagy kiterjedésű ciklon örvénylik, amelynek hatására a szovjetunió európai területén változékony az idő, többfelé havazik. az óceáni enyhe, nedves léghullámok a brit-szigeteken át a skandináv-félsziget felé áramlanak, vonulásukat emelkedő hőmérséklet és több helyen eső kíséri. nyugat-európa fölött nagy kiterjedésű magas légnyomású képződmény helyezkedik el, hatására ott hűvös, de napos, jobbra száraz az idő. észak felől hideg, száraz levegő érkezik nagy sebességgel a kárpát-medence fölé, hatására szeles, hideg időjárás alakult ki. a következő 36 órában időjárásunk lényegesen nem változik, a szél kissé mérséklődik.

/folyt. köv./

- 21 -

13.06 bh

Td/400

bb 30. /időjárásjelentés ... folyt./ bh

hazánkban szerdán az ország északi felében változóan felhős volt az ég, 2-6 órán át sütött a nap. máshol erősen felhős idő volt és csak helyenként sütött ki 1-3 órára a nap. az ország északi, valamint déli részén néhány helyen napközben esett az eső, havas eső, éjszaka hózápor alakult ki. ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet keleten 2-4, máshol minusz 1, minusz 5, északkeleten minusz 5, minusz 7 fokig kült le a levegő. délelőtt felhőátvonulásokból egy-két helyen volt hózápor. a hőmérséklet 11 órakor 0, minusz 2 fok között alakult. az északnyugati szél helyenként viharossá fokozódott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4,4 fok volt, 5,2 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás péntek estig: 4-9 fok között alakult. Ma hajnalra általában

csütörtökön: felhőátvonulások, elszórtan hózáporral, pénteken: általában kevés felhő, csapadék nélkül, az erős, időnként viharos északnyugati, északi szél csak lassan mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában minusz 4, minusz 8 fok között, északkeleten minusz 10 fok körül. a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken minusz 3, plusz 1 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig!

időnként megnövekvő felhőzet, általában száraz idő. az erős északnyugati, északi szél mérséklődik. hideg idő erős éjszakai lehűlésekkel. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: minusz 4, minusz 8 fok között. a hóval borított helyeken minusz 10 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet minusz 3, plusz 2 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 228 cm. a víz hőmérséklete 3,2 fok. /mti/

-.-

- 22 -

13.10 bh

10/14<sup>00</sup>

bb 31. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 óráig

1978. január 5.

se bh hgy

1. gyes
2. néptáncmuzsika
3. nézőrekordok
4. nyaralás
5. nyárfatelepités
6. idővzlet
7. arborétum
8. farsang
9. élelmiszeripar
10. távbeszélődíjszabás
11. belvízvédelmi terület
12. vasutkorszerűsítés
13. új technológia
14. furóberendezések
15. donogi gyógyszerárugyár
16. szennyvízszűrés
17. fehér jegyártás
18. dohányszárítók
19. vendégszereplés
20. európai ifjúsági...
21. hózápor
22. üzemi szarka
23. exportnövelő beruházás
24. habszerkezetű műbőrök
25. fatermelés
26. adria kőolajvezeték 2.sz. jav./ u. balaton
28. gyümölcsstermelési rendszer
29. tiszamenti vegyiművek
30. időjárásjelentés / 3. sz. jav./
31. hírjegyzék

/mti/

-.-

- 23 -

14.08 bh

14.30 g

bb 34. gidófalvy lajos

bc bh hgy

1978. január 5.

az ellenállási mozgalomban részt vett xiii/1 kiska antifasiszta zászlóalj parancsnoka és a zászlóalj mártírjainak emlékére koszorúzási ünnepséget tartanak január 8-án, vasárnap délelőtt 11 órakor gidófalvy lajos emléktáblájánál a róla elnevezett utcában./mti/

--

bb 35. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

k fe bc bh hgy

1978. január 5.

táviratban üdvözölte az argentin kommunista párt központi bizottságát a párt megalakulásának 60. évfordulója alkalmából./mti/

--

bb 32. non györgy kitüntetése

k gk bc bh hgy

1978. január 5.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa non györgynek, a kossuth könyvkiadó igazgatóhelyettesének a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékenysége, valamint vezető tisztségekben végzett eredményes munkássága elismeréseként 60. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára és rapai gyula, a kossuth könyvkiadó igazgatója./mti/

--

- 24 -

14.25 bh

14.45 g

bb 33. fogadás a kubai nemzeti ünnep alkalmából

t ug s bc bh hgy

1978. január 5

josé antonio tabares del real, a kubai köztársaság budapesti nagykövete a kubai forradalom 19. évfordulója alkalmából csütörtökön fogadást adott a margitszigeti nagyszállóban.

a fogadáson részt vett biszku béla, az mszmp központi bizottságának titkára, huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja győri imre, a központi bizottság titkára, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, inokai jános, az országgyűlés alelnöke, ábrahám kálmán építésügyi- és városfejlesztési miniszter, nemeslaki tivadar, kohó- és gépipari miniszter, trethon ferenc munkaügyi miniszter, rácz pál külügyi államtitkár, szalai béla külkereskedelmi államtitkár, s a politikai, a gazdasági, a kulturális, a társadalmi élet sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is./mti/

--

bb 36. országos felsőruházati modellkiállítás - jövő héten kezdődnek a központi üzletkötési tárgyalások

t ol tr ie bh hgy

1978. január 5.

három és fél-négy milliárd forint értékű felsőruházati cikket kínál az ipar 1978 őszére, telére a belkereskedelemnek. a választék ismertetésére a konfekciógyárak, szövetkezetek termékeiből ezer - női, gyermek, férfi és fiu - modell vonultattak fel a kgm technika házában csütörtökön megnyílt termékbemutatón.

a kiállítás és a kapcsolódó szakosított divatbemutatók alapját képezik a központilag most harmadszor megrendezésre kerülő, január 11-től 26-ig tartó belkereskedelmi üzletkötési tárgyalásorozatnak, amelynek során lekötik a hazai boltok, áruházak számára igényelt mennyiségeket.

/folyt. köv./

- 25 -

12.35 bh

14.30

bb 36. /országos felsőruházati... folyt./ bh

az ipar és a kereskedelem szakembereinek ezt a találkozóját több előtárgyalás előzte meg, amelyen az ipar időben tájékozódott a különféle árucsoportok iránt várható érdeklődésről, így a jelenlegi árubemutató most minden eddiginél jobban tükrözi a piac előrejelzett igényeit. az ipar szakembereinek véleménye szerint az előtárgyalások sokat segítettek abban, hogy a különféle korosztályoknak, rétegeknek az eddiginél jobb ellátást biztosíthassanak és gyakorlatilag a belkereskedelem minden igényét ki tudják majd elégíteni.

mivel a ruházati forgalom az idén előre láthatólag a korábbihoz hasonló szinten marad, az iparvállalatok az eddiginél is nagyobb súlyt helyeztek az alapanyagok, a színek és a fazonok választékára. a hazai textilgyárak termékeik széles skálájával igyekeznek hozzájárulni az üzletkötések sikeréhez, s így olcsóbb és drágább kelmekből egyaránt olyan mennyiségeket bocsátanak a konfekcióipar rendelkezésére, hogy a börzén tetszést aratott modellek mindegyike a kereskedelem által megkívánt mennyiségben május 1-től már szállítható.

a konfekcióipari vállalatok és szövetkezetek gondoltak a méretválaszték bővítésére is. az előtárgyalásokon jó időben egyeztették az előző év tapasztalatai alapján, hogy milyen méretekből kell hiányt pótolni. így remény van arra, hogy a hosszúra nőtt, sovány kamaszok és az alacsonyabb molett nők az eddiginél könnyebben találjanak majd megfelelő méretű ruházati cikkeket. számoltak azzal is, hogy a nyugdíjasok körében a konzervatívabb ízléshez alkalmazkodó, tompább színárnyalatú és kényelmesebb szabású holmik a kelendőbbek, amelyekhez viszonylag olcsóbb áron kívánnak hozzájutni. a fiataloknak szánt választékot a divatos fazonok, az élénk színek, az újszerű anyagminták sokfélesége jellemzi. /mti/

--

- 26 -

14.45 bh

14.50

bb 37. halálos közlekedési balesetek

gk bh hgy

1978. január 5.

oroszáza és tótkomlós közötti utszakaszon szabó gábor 21 éves gépkocsivezető, pitvarosi lakos uaz-gépkocsival az utmenti árokba borult. a baleset következtében szabó gábor a helyszínen meghalt, utasát posztos mihály 48 éves olajkutfuró, békéssámsoni lakost súlyos sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabó gábor figyelmen kívül vezetett.

nagyatád belterületén bencze gyula 20 éves gépkocsivezető, szedresi lakos tehergépkocsival elütötte rugy jánosné 66 éves tévész-tag, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. bencze gyulát a rendőrség őrizetbe vette és megkezdte a baleset vizsgálatát.

tolna külterületén biczó jános Antal 29 éves gépkocsivezető, töttösi lakos tehergépkocsival elütötte novák györgy 76 éves éjjeliőr, tolnai lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát biczó gépjárművezetői engedélyének bevonása mellett kezdte meg a rendőrség. /mti/

--

bb 39. a oszt elnökségének ülése

ol mm ie bh hgy

1978. január 5.

az országos szövetkezeti tanács elnöksége csütörtöki ülésén összegezte azokat a tapasztalatokat, amelyek a szövetkezetek belső ellenőrzése, valamint a szövetségek revizori irodái munkájának során kibontakoztak. az elnökség a kedvező folyamat továbbfejlesztésének elősegítése érdekében februárra összehívta az oszt teljes ülését. az elnökség elfogadta az oszt alapszabályára, ügyrendjére, valamint munkatervére vonatkozó javaslatot is, amelyet ugyancsak az oszt ülése elé terjeszt. 1978-ban az oszt elnöki tisztét szabó istván, a tot elnöke tölti be. /mti/

--

- 27 -

14.50 bh

14.55

bb.38. olajmérő állomások a szovjetunióba, szakiskolák latin-amerikába, élelmiszer feldolgozó üzemek afrikába - a gép-export vállalat sajtótájékoztatója

t/sz/kné/ie/a/zs

1978. január 5.

csaknem 140 millió dollár értékű komplett gépipari és oktatási létesítmény exportjára tett ajánlatot a gépexport vállalat az elmúlt hónapokban, s várhatóan még ez év első felében több tízmillió dollár értékű szerződéseket írnak alá külföldi partnereikkel - jelentette be csütörtöki sajtótájékoztatóján csenki györgy, vezérigazgató a vállalat széknázában.

mint mondotta, a gépexport fővállalkozói tevékenységét folytat, s az ipar, illetve a külkereskedelmi vállalatok kívüli szerkezetének javítására mindinkább a kulcsrakész átadást kívánják megvalósítani. a létesítmények berendezéseinek szállításán túl vállalják a teljes szerelést, üzembe helyezést, megszervezik az ott dolgozók kiképzését, a helyszínen, illetve magyarországi gyárakban. már eddig is több konzervgyárat, hűtőtárolót, ipari üzemet, szerviz állomást, szakiskolát adtak át a szocialista országokban, a közel-keleten és latin-amerikában. külkereskedelmi vállalatunk az utóbbi két évben azonban a korábbinál kevesebb üzletet kötöttek komplett létesítmények exportjára, a gépexport ideai dollárbevételei ezért várhatóan valamelyest csökkenni fognak. néhány hónap óta a piaci munka ugyan megélénkült, de hatása csak a következő években mérhető le. a közelmult legjelentősebb megállapodásai közé tartozik az a csaknem 10 millió dolláros szerződés, amelynek értelmében egy nigériai új műszaki főiskolához szállítunk oktató berendezéseket, eszközöket és tankönyveket, s részt veszünk a szaktanárok kiképzésében is. hasonló üzleteket készítettek elő latin-amerikai országokkal 12 millió dollár értékben, afrikai vállalatokkal pedig műszaki és élelmiszeripari feldolgozó üzemek kulcsrakész szállításáról folynak előrehaladott tárgyalások.

/folyt.köv./

- 28 -

1500

bb.38./ olajmérő.....folyt./-a

a vállalat ideai legjelentősebb exportfeladata a bonyolult méréseket feldolgozó, automatikus olajmérő állomások szállításának megkezdése a szovjetunióba. egykorábban megkötött magyar-szovjet kormányegyezmény alapján 1980-ig 351 ilyen állomást adnak át, s megkezdik leninogorszkba egy műszergyár gépsorainak exportját. ezekért a szállításokért népgazdaságunk költséget kap az öt éves terv során.

a gépexport részt vesz néhány közös kgst beruházásban is, így kubába évi 30 ezer tonna kapacitású nikkelműhöz szállít majd berendezéseket, s a vállalat fővállalkozásában fog felépülni vietnamban egy hűtőgépgyár./mti/

--

bb.40. megkezdődött az új évi primőrexport

tób/ká/a/zs

1978. január 5.

a napfényes időjárás kedvezően befolyásolja az üvegházakban és a fóliasátrak alatt nevelt primőrök fejlődését. csongrád megyében a forráskuti haladás, a szegedi új élet, a röszei kossuth és a tiszamaros-szőgi termelőszövetkezetek termálvizzel fűtött kertészeti telepein most már naponta szedik a piros retket, a karalábét, a salátát, a paradicsomot. a megyei zöldérett vállalat a helyi piaci igények kielégítése mellett rendszeresen szállít budapestre. megkezdődött az új évi export is: csütörtökön harmincezer csomó - vagyis háromszázezer darab - korai retket és hatezer darab karalábét indítottak utnak csehszlovákiába. a hűtővagont ez a mennyiség még nem töltötte meg teljesen, ezért almával egészítették ki a szállítmányt.

a hajtattott zöldségfélék fejlődéséből ítélve tovább növekszik a primőrök mennyisége és választéka. a jövő héten tömegesen szállítanak salátát, paprikát és paradicsomot is hazai és külföldi piacra egyaránt./mti/

--

14.55/a

- 29 -

1500

bb.41. megérkeztek az új berendezések - bővítik a gyermekyi tésztagyárat

ber/ká/ra zs

1978. január 5.

új tésztagyártó berendezések érkeztek a gyermekyi petőfi tsz-be. olasz szakemberek irányításával szerelik a két gépsort a már működő három mellé. ezzel az ország legnagyobb tésztagyárává fejlődik a gyermekyi üzem, amely a mezőgazdaság, az ipar és a kereskedelem összefogásának kitűnő példája: a tsz-t, a fővárosi sütőipari vállalat és a tatabányai generál kiskereskedelmi vállalat alapította.

a bővítést még ebben a negyedévben befejezik, és az eddigi évi 750 vagon helyett 1200-1250 vagon tésztát gyártanak majd. a választékot is gazdagítják. az eddigi 22-25-féle termékük mellett 6 és 3 tojásos tésztát is gyártanak. elsősorban a budapesti, a pest-komárom és nógrád megyei fűszért vállalatoknak szállítanak, s évről-évre növekvő mennyiségben exportálnak./mti/

--

bb.42. hármas ikerborjak

vat/ke/ká/ra zs

1978. január 5.

hármas ikerborjakat ellett gyulán a köröstáj termelőszövetkezetben egy magyar-tarka tehén. az újszülött állatok egészsége, kielégítő, mindhárom életbenmaradása biztos./mti/

--

bb.43. korszerűsítik a bányai turistaházat

kov/ká/ra zs

1978. január 5.

műszaki átalakítás miatt ideiglenesen bezárták a bányai turistaházat. a bükk festői környezetében fekvő vendéglátó egység, amely 90 szálláshellyel, valamint konyhával és étteremmel rendelkezik, súlyos vízellátási gondokkal küzd. az alacsonyabban elhelyezkedő erdei forrásokból nem jut fel elegendő víz a turistaházba.

a vízszolgáltató berendezéseket most a követelményeknek megfelelően korszerűsítik, egyidejűleg tatarozzák, festik a helyiségeket. a műszaki átalakítás befejezésével - remélhetőleg még januárban - ismét fogadja vendégeit a bányai turistaház./mti/

--

15.05/ra

-30-

16<sup>00</sup>

bb.44. kishatármenti távbeszélő összeköttetés szombathely - mura-szombat között

mzs/ra ká

1978. január 5.

csütörtökön déltől üzembe lépett a szombathely-muraszombat kishatármenti távbeszélő összeköttetés. a soproni postaigazgatóság és a ljubljana posta vállalat közös beruházása keretében több száz kilométeres távbeszélő hálózatot építettek ki, melynek jelentősége az, hogy az érdekelt magyar és a ljubljana terület városainak, községeinek lakossága röviden, gyorsan teremthet közvetlen távbeszélő kapcsolatot egymással. magyar részről 23 települést, köztük szombathelyt, kőszeget, celledömölköt, jugoszláv részről pedig 32 települést érint a most életbe lépett közvetlen telefon-hívási lehetőség./mti/

--

bb.45. borbély sándor látogatása nógrád megyében

csiz/ra ká

1978. január 5.

borbély sándor, a központi bizottság titkára szerdán két napra nógrád megyébe látogatott. a vendéget pásztón, a járási pártbizottság székházában géczy jános, a megyei pártbizottság első titkára fogadta, majd juhász sándor, a pásztói járási pártbizottság első titkára tájékoztatta a járás helyzetéről és idej feladatairól.

borbély sándor szerdai programja megyeszékhelyen folytatódott. a salgótarjáni kohászati üzemekben, ürmösy lászló vezérigazgató-helyettes kalauzolásával, megtekintette a rekonstrukció alatt álló gyár több új, korszerű üzemét, majd részt vett és felszólalt a salgótarjáni kohászati üzemek pártbizottságának kibővített ülésén.

látogatása második napján, csütörtökön borbély sándor részt vett az mszmp nógrád megyei bizottságának kibővített ülésén, amely géczy jánosnak, a megyei pártbizottság első titkárnak előterjesztésében megvitatta a megyei pártvégrehajtó bizottság jelentését a xi.kongresszus és a megyei pártértekezlet határozatainak végrehajtásáról. a vitában felszólalt a központi bizottság titkára is./mti/

--

15.00/ra

-31-

16<sup>25</sup>

bb.47. nagyobb figyelmet a partlag földekre - mezőgazdasági és élelmezésügyi vezetők tanácskozása gödöllőn

vid/gö/mné/kz/ra zs

1978. január 5.

a múlt év tapasztalatait értékelik és az idej feladatokat vitatják meg a gödöllői agrártudományi egyetemen kezdődött kétnapos értekezleten, a mezőgazdasági és élelmezésügyi ágazatban dolgozó vezetők. a tanácskozáson megjelent havasi ferenc, a minisztérium elnökhelyettese. pethő györgy, az agrártudományi egyetem rektorának megnyitóját után román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter tartott előadást.

bevezetőjében kiemelte, hogy az 1975-ben elért nagyszerű eredmények után tavaly újabb magaslatra jutott a mezőgazdasági termelés. az ágazat dolgozóinak munkáját a kiegyensúlyozottság jellemezte, s jó volt hazánkban az élelmiszerellátás. a múlt évi tapasztalatokat összegezve a miniszter megállapította, hogy bebizonyosodott, érdemes sokoldalúan előkészíteni a gazdasági évet. az intézkedés-sorozatok ugyanis rendszeresebbé tették, jól elősegítették a szarvasmarhatenyésztés, a sertéstartás, a kertészeti termelés feltételeit a nagyüzemekben és a kistermelésben egyaránt. jelentősen lerövidült a gazdaságpolitikai döntés és a gazdasági cselekvés közötti idő, amely a nagyobb tervszerűséget igazolja.

a múlt évben gazdagodott, fejlődött a kapcsolat az élelmiszertermelésben és a könnyűipari nyersanyagok előállításában közvetlenül résztvevő vállalatok és szövetkezetek között. ugyancsak erősödött a tudomány és a gyakorlat kapcsolata. számottevően növelték termelésüket a háztáji és kisegítő gazdaságok. mindezek eredményeként a mezőgazdaság bruttó termelési értéke várhatóan olyan mértékben haladja meg az előző évet, amelyen az elmúlt husz évben nem fordult elő. az ágazatok teljesítették, illetve kismértékben túlteljesítették az ötéves terv termelési előirányzatát. a termelési növekedési ütem teljesítése azonban nem pótolja azt a tényleges kiesést, amely 1976-ban bekövetkezett

az idej tervfeladatok megvalósításának feltételei közül, a miniszter elsőként említette a termőföld hasznosításának fontosságát. hazánkban ugyanis 130-150 ezer hektár a vetetlen terület, ami gyakorlatilag elegendő lenne az ország cukorszükségletének megtermelésére. indokolt tehát nagyobb figyelmet fordítani ezekre a területekre. a növénytermesztésben többek között a kukorica vetésterületének kisebbarányú növelése, valamint a hektáronkénti 49 mázsás termésátlag betakarítása a cél. ebben az évben hozzálatnak a rizstermelés megújításához is.

/folyt.köv./

16.10/ra

-32-

1630

bb.47. / nagyobb... folyt./ra

az állattenyésztésben többek között tervezik, hogy az ország tehánállományát 20.000/rel növelik. az idén folytatják a kocsisüldő kihelyezési akciót, s megkezdik a „malacgyarak”, hálózatának kialakítását. erőteljesen kell növelni a takarmánytermelést, hogy csökkenthessék az importot. a beruházások területén fontos feladat a meglévő sertéstelepek rekonstrukciója és újabb telepek építése, a főlialepek számának gyarapítása, a kertészeti terméktárolók építése. a mezőgazdaság elsődleges feladatának tekinti a hazai igények kielégítését. ennek keretében növelik többek között a feldolgozott termékek arányát és a feldolgozás fokát.

ezután czimbalmos béla, a termelőség-szövetkezetek országos tanácsának főtitkára a mezőgazdasági szövetkezetek területi szövetségeinek múlt év végén megtartott tisztújító küldöttközgyűléseinek tapasztalatairól számolt be. hangsúlyozta, hogy ez a tanácskozássorozat a magyar szövetkezeti mozgalom egyik kiemelkedő jelentőségű eseménye volt, amelyen értékeltek egyebek között az elmúlt két év eredményeit és megvitatták a soron lévő feladatokat. a 22 területi szövetség munkájáról megállapítható, hogy jól képviselik a szövetkezetek érdekeit és erőteljesen segítik a szövetkezeteket, valamint az állami gazdálkodó szervek közötti együttműködést. a tot megkülönböztetett figyelemmel kezeli a tisztújító közgyűléseken elhangzott megállapításokat, javaslatokat és messzemenően segíti az újjáélesztett területi érdekképviseleti szervek munkáját.

ezt követően több előadás hangzott el, köztük az élelmiszeripar és a kereskedelem együttműködésének feladatairól, a háztáji gazdaságok termelésének szervezéséről. a tanácskozás pénteken öt szekcióban folytatódik./mti/

--

bb.48. magyar fotós sikere

dg/zs/ra zs

1978. január 5.

az izvesztyija és a szovjet nőszövetség „a nő és a béke”, című nemzetközi fotópályázatán a nemzetközi zsűri i.dijjal jutalmazta ács irén fotóművészt, az ország-világ munkatársát „diákok tiltakozása a neutronbomba ellen”, című képéért./mti/

--

16.15/ra

-33-

1630

bb.46. új magasnyomású öntőde ajkán - aláírták a hitelszerződést

bév/ra kz

1978. január 5.

Évi 2700 tonna kapacitású öntőde építésére teremti meg a lehetőséget az a hitelszerződés, amelyet csütörtökön írt alá ajkán Csernok Attila, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese és Dózsa Lajos, a magyar alumíniumipari tröszt vezérigazgatója. Eszerint a 45 milliárdos exportnövelő hitelkeretből 487 millió forintot kap az ajkai timföldgyár, a tervezett öntőde 600 millió berunázási költségéhez. A gyárban már ezt megelőzően is készítettek magasnyomású öntvényeket, a jelenlegi 700 tonnás évi kapacitás azonban lényegesen elmarad a piaci kereslettől. Ez a termék igen keresett, főleg a tőkés piacon, s az eddigi gyártási tapasztalatokat gyümölcsösztetve vállalkozott a gyár az új öntőcsarnok építésére. A terveket már készíti az aluterv, a kivitelező pedig a veszprémi Álami Építőipari Vállalat, a gyári gépszerelő vállalat, valamint maga az ajkai timföldgyár lesz. A korszerű új üzemben egy amerikai cég technológiáját alkalmazzák. Ugyanez a cég vállalkozott a termékek tőkés piacon történő értékesítésére is.

Az ajkai új magasnyomású öntőde évi termelési értéke várhatóan meghaladja majd a 9 millió dollárt. Az építkezést még ez év elején megkezdik. A próbüzemre 1980-ban kerül sor. Számítások szerint a beruházás megtérülési ideje két és fél év./mti/

--

bb.49. ha kéri, szabadszombaton festik a lakást - kötetlen munkaidő a szombathelyi lakáskarbantartóknál

szel/kz/ra zs

1978. január 5.

Kötetlen munkaidőben foglalkoztatja a közel jövőben a lakáskarbantartó dolgozókat a szombathelyi lakáskarbantartó és metallkémia ipari szövetkezet. A mesteremberek így a megrendelő által kért időben - késő délután, szabadszombaton, szükség esetén munkaszüneti napon - végzik el a kért munkákat. Ez a kezdeményezés is hozzájárul ahhoz, hogy a városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén ezt állapította meg: a lakáskarbantartás megyei bázisául kijelölt szövetkezet jól látja el feladatát. Tavaly már 2.2 millió forint értékű szolgáltatást végzett, s még barkácsoláshoz szükséges anyagok és alkatrészek árusításával is segíti a lakáskarbantartást.

/folyt.köv./

16.25/ra

-34-

16<sup>50</sup>

bb.49. / ha kéri, ... folyt./ra

Az ülésen szöbakerültek az utánpótlásgondok is szobafestő és mázoló tanuló több jelentkezik a kellelénél, ugyanakkor vízvezeték és fűtésszerelőből, bádigosból állandó a hiány. Elhangzott az is, hogy nincs messze az az idő, amikor a műemlékházak szép kivitelű, díszítő elemekkel kiképzett háztetőit, tornyait nem tudják kijavítani, felújítani, mert nincs elég bádigos. E gondok megoldására javasolták, hogy a szövetkezet a felnőtt szakmunkásképzéssel próbáljon előbbrejutni./mti/

--

bb.50. újabb körkeverő kemence ózdon az acélgártás intenzifikálására

hag-ra ká

1978. január 5.

Új körkeverő kemence készült el csütörtökön - az acélgártás intenzifikálását célzó nagyberuházás részeként - az ózdi kohászati üzemekben. A most elkészült nyolcszáz tonnás folyékony nyers-tároló „melegen tartja”, és egyben - keveréssel - előkészíti a nyersavasat az acélgártáshoz.

Az intenzifikálási program során - amelyre ózdon összesen 2.300.000.000 forintot költenek - az elmúlt évben elkészült az óránként tízezer köbméter oxigént szolgáltató gyár, négy nagyteljesítményű elektrofilteres porleválasztó, valamint az öntőüstök gyorsabb és jobb felújítására, előkészítésére szolgáló üstfalazó is.

Az idén az új körkeverő kemencén kívül az öntőcsarnok új, nagyteljesítményű szellőzőrendszere, újabb öt elektromos porleválasztó, egy új anyagtároló, valamint egy háromszáz személyes öltöző-fürdő épül meg.

Az ózdi kohászati üzemekben az acélgártás intenzifikálási programja a tervek szerint ez év június 30-ig befejeződik. A termelőberendezések folyamatos üzembeállításával az idén az elmúlt évinél 110.000 tonnával több, összesen 1.360.000 tonna acélt készítenek./mti/

--

16.35/ra

-35-

16<sup>50</sup>

bb.51. újból vendégeket fogad a vasmunkások felújított üdülője  
hévizen

szé/ká/ra zs

1978. január 5.

hévizen csütörtökön ismét vendégeket fogadott a vasmunkások felújított üdülője. a 30-as években épült, egykori pátria szálló, amely 1949 óta áll a szakszervezeti üdültetés szolgálatában, időközben korszerűtlenné vált, felújításra szorult. csaknem két éves munkával és mintegy 8 millió forintos anyagi áldozattal korszerűsítették az üdülőt, kicserélték butorait, s központi fűtéssel látták el.

a csaknem 200 személyes üdülő újbóli megnyitásával héviz téli üdülőházaiban jelenleg egyidejűleg már 1100 vendéget fogadhatnak./mti/

--

bb.52. esztergomi fotóművészek kiállítása a finnországi espooban

ber/ká/ra zs

1978. január 5.

négy helyen mutatják be a finnországi espooban azt a fotókiállítást, amelyet most küldtek ki esztergomból. finn-magyar katalógust is mellékeltek hozzá. 5 esztergomi fotóművész mintegy 50 alkotását láthatja majd a helsinki melletti kisvároska közönsége./mti/

--

bb.53. műanyagfóliák, műanyagzsákok - új üzemrész kazincbarcikán

hag/ká/ra zs

1978- január 5.

új üzemrész építését kezdték meg kazincbarcikán az idén termelésbe álló pvc iii gyárban készülő alapanyag feldolgozására. az új feldolgozó üzemcsarnokban évente ötezer tonna készterméket, közte különféle fóliákat és műanyagzsákokat készítenek majd. a gyártócsarnokra - amely része a borsodi vegyi kombinát közléptávu műanyagfejlesztési programjának - összesen négyszázmillió forintot költenek. az új üzemrészben a termelést 1980-ig megkezdik.

a program további részében kazincbarcikán, még az ötödik ötéves terv időszakában, további ötezer tonna műanyag feldolgozására újabb üzemcsarnokot, és évente huszonötezer tonna műanyagpor, előállítására, alkalmas keverőüzemet létesítenek./mti/

--

16.40/ra

-36-

16<sup>45</sup>

bb.54. fakitermelés a tiszta hullámterében

bb.54. fakitermelés a tiszta hullámterében

kör/ká/ra zs

1978. január 5.

a kedvező időjárast, nem utolsósorban a tiszta viszonylag alacsony vízállását kihasználva, csütörtökön az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság dolgozói megkezdték a tiszta hullámterében a fakitermelést. több mint négyszázan dolgoznak a folyó ároktól és tisztafüred közötti mintegy harminc kilométeres szakaszán a meder-és a gát között több mint tízezer köbméter fát termelnek ki.

a hullámtér megtisztítását az teszi szükségessé, hogy a kiskörei vizlépcső duzzasztása során ez a terület már a tavasszal víz alá kerül./mti/

--

felhasználható: 18. 00 órától!

bb.55. hincz gyula kiállítása miskolcon

kör/ká/ra zs

1978. január 5.

a miskolci józsef attila könyvtár kamarakiállítás termében az év első tárlataként - csütörtökön nyílt meg hincz gyula munkácsy-és kossuth díjas érdemes és kiváló művész kiállítása. a tárlaton a sokszorosító grafika különböző műfajához tartozó fehér-fekete és színes rézkarcokat, valamint linó-és fametszeteket mutattak be. a megközelítőleg száz alkotás nagyobb része az utóbbi években készült./mti/

--

bb.56. az otp és szabolcs megye vezetőinek tanácskozása

hód-kz/ra la

1978- január 5.

a szabolcs-szatmár megyében ez évre tervezett 4.700 lakás közül 3.200 építésében működik közre az otp - közölték a csütörtökön nyíregyházán a pénzügyi és a megye vezetőinek tervezett megbeszélésén. a tanácskozáson, amelyen részt vett szirmai Jenő, az országos takarékpénztár vezérigazgatója, tar imre, a megyei pártbizottság első titkára, pénzes jános, a megyei tanács elnöke, a továbbiakban megállapították, hogy az ötödik ötéves tervidőszak lakásépítési előirányzatát időarányosan tud is teljesítették: két év alatt a tervezett 20.000 lakásnak a 48 százalékát felépítették. a megye takarékbetétállományá a tervezettnél is gyorsabban emelkedett, s év végére elérte a 4.4 milliárd forintot, 1978. decemberére pedig az ötmilliárd megközelítésével, vagy elérésével számolnak. az ifjúsági betéttel rendelkezők száma már most 20.000 a megyében. 1977-ben 151.000 hitelszámlára összesen 4.7 milliárd forint, az előző évinél 700 millióval több hitelt folyósítottak, s ebből 4.2 milliárdot hosszulejáratúra. az idén ennél is nagyobb összeg ki-helyezésére készülnek fel, s az építési kölcsönök mellett különösen nagy gondot fordítanak a mezőgazdasági jellegű, ezenelül a háztáji termelés fejlesztését szolgáló, továbbá a vízművek építését elősegítő hitelkérelmek kezelésére, kielégítésére./mti/

--

16.55/ra

-37-

110

bb.57. új kiállítóterem, változatos programok a budapesti csehszlovák kulturában

t/da/da/ra la

1978. január 5.

több mint egymillió látogatója volt tavaly a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztatói központ különböző programjainak. oldrich tesarik, a kulturális központ igazgatója a csütörtöki sajtótájékoztatóján elmondotta, hogy mintegy négyszáz kiállítást, barátsági napot, hangversenyt, irodalmi estét, előadást tartottak, s ennek kétszerese volt a filmvetítések száma, idén is nagy gondot fordítanak a növekvő igények kielégítésére. januárban tárlaton mutatják be az odeon kiadó vállalat könyveit és más kiadványait, s barátsági estét rendeznek vas és tolna megyében, zdenek nejedly professzor születésének 100. évfordulójáról februárban irodalmi esttel emlékeznek meg. nagy érdeklődésre tarthat számot a csehszlovák iparművészeti cikket bemutató kiállítás - áprilisban nyílik a prostejovi fémipari üzem repülőgép modelljeinek és makettjeinek tárlata.

a csehszlovák szocialista köztársaság életének kiemelkedő évfordulóiról kiállításokkal, előadásokkal emlékeznek meg. megismerkedhetnek az érdeklődők a cseh és a szlovák irodalom, zene, tudomány kimagasló alkotásaival, a szerzői esteken cseh és szlovák művekből magyar művészek adnak izelítőt.

évről-évre többen vesznek részt a nyelvtanfolyamokon. jelenleg a szlovák nyelvet 120-an, a cseh nyelvet 60-an tanulják. új helyiséggel is bővül a kulturális központ. a 120 négyzetméteres új kiállítótermet februárban nyitják meg./mti/

--

bb.59. a fővárosi szabó ervin könyvtár

pá/dg/ra la

1978. január 5.

1-es számú mozgókönyvtára értesíti olvasóit, hogy január 6-tól a kijelölt megállóhelyeken újra kölcsönöz./mti/

--

17.20!ra

-38-

1425

bb.58. korszerűsítik a szakmunkásképzés szakmai szerkezetét - nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes sajtótájékoztatója

t-ol/tr-ie/ra la

1978. január 5.

ismert tény, hogy a népgazdaság fejlődése, a termelés korszerűsítése és az élők munkahelyének javítása egyaránt a változásokhoz rugalmasan alkalmazkodni tudó, magas színvonalon képzett szakmunkásokat kíván. ebből kiindulva vizsgálta és elemezte a közel-múltban - több minisztérium, vállalat és iskola számos szakemberének bevonásával - a munkaügyi minisztérium az 1969. évi vi. törvény alapján 1970. óta oktató szakmák követelményrendszerét, s a tapasztalatok alapján kidolgozta az igények változásaihoz igazodó fejlesztési javaslatát. a vizsgálat tapasztalatairól, a szakmunkásképzés szakmai szerkezetének korszerűsítésére vonatkozó tervekről, valamint a felnőtt továbbképzés eredményeiről nagy imre miniszterhelyettes csütörtökön tájékoztatta az újságírókat.

elmondotta többek között, hogy a szakmunkásképzés követelményrendszer, az oktatás tartalma jól követte a technikai-technológiai fejlődést, s a vizsgált időszakban csökkent a szakmák túlszakosított-sága. a fiatal szakmunkások nagy többsége rendelkezik a szükséges szakmai tudással, s mintegy 30 százalékuknak átlagon felüli a képzettsége. a jelenlegi helyzet alapján és az 1980-as évek várható műszaki-gazdasági igényeihez alkalmazkodva azonban szükségessé vált több szakma profiljának kiszélesítése, rokon-szakmák alap-szakmai rendszerben történő oktatása, s az elmélet-igényesebb szakmában pedig a szakközépiskolai szakmunkásképzés.

az oktató szakmák mintegy 6 százaléka fejlődés következtében feleslegessé vált, 34 százalékukat pedig az új követelményekhez kell igazítani. a szakmai profil bővítése elsősorban azokon a munkahelyeken vált időszerűvé, ahol a gépek, a berendezések, a korábbiaknál bonyolultabbak, s üzemeltetésükhöz az eddiginél nagyobb elméleti felkészültség, gyakorlati készség szükséges. a szakmák másik csoportjában, ahol a szakmunkások futószalagon, gépsoron dolgoznak, általában a helyzet-felismerésben, a döntésben és beavatkozásban nőtt meg a dolgozók szerepe. a változtatások célja, hogy az újonnan kialakított szakmákban kiképzettek szélesebb és mélyebb szakmai ismereteket szerezhessenek.

/folyt.köv./

17.30/ra

-39-

1440

bb.58. / korszerűsítik ... folyt./ra

az egyes szakmák belső, tartalmi fejlesztése során az ismeretek átrendezésével, újabbak beépítésével a szakképzettség elméleti megalapozását, a műszaki gondolkodást, a szakmai szemlélet fejlődését kívánják elősegíteni. ezért valamennyi ipari szakmában sor kerül az elektro-technika, a műszeres mérések, és az üzemgazdaságtan, a gépészeti szakmákban pedig a mechanika oktatására. az új tervezet szerint a korábbi 190-ről az oktatott szakmák száma 128-ra csökken. a szakmunkásbizonyítvány a jövőben is igazolja az adott szakmai képesítést, s egyben jelzi a szűkebb szakosodást.

egyszerűbb szakmák oktatására 6-12 hónap időtartammal új vállalati tanfolyami rendszer kialakítását tervezik. ezeket a szakmákat az illetékes miniszter az iparági-ágazati szakszervezettel és a munkaügyi miniszterrel egyetértésben határozza meg, megjelölve a vizsgára bocsátás feltételeit is. az eredményes vizsga után a tervek szerint a dolgozó olyan bizonyítványt kap, amelynek alapján az adott vállalatnál szakmunkásként foglalkoztatható.

a szakközépiskolai szakmunkásképzés az 1976. évi műm-om rendeletben felsorolt szakközépiskolák első évfolyamán az 1978-79. tanévben általánossá válik. az újabb oktatási anyagokról megfelelő időben gondoskodnak. az újabb szakmákban a képzést a hároméves szakmunkásképző iskolákban 1980. szeptember 1-től, a 4 éves szakközépiskolákban pedig 1978. szeptember 1-től vezetik be. az új vállalati tanfolyami rendszer bevezetése ugyancsak az 1978-79-es tanévben kezdődik meg.

a miniszterhelyettes elmondotta, hogy a munkások és a középfoku végzettséggel rendelkező szakemberek 1976-77. évi továbbképzése általában igazodott a minisztérium korábbi irányelveihez. a vállalatok középtávu terveikben erre a időszakra összesen 1.3 millió munkás és 172 ezer középfoku végzettségű szakember szakmai továbbképzését irányozták elő. ez a szám azonban némileg túlméretezett: már csak azért is, mert sok munkás vesz részt másfajta iskolai tanfolyami oktatásban.

a továbbképzéseken általában jó színvonalú ismeretanyagot adnak közre, amit nagyban elősegítenek a minisztériumi szakágazati továbbképző intézetek is, de nehezítik az előrelépést, hogy még-sok helyütt nem alakultak ki a szervezett gyakorlati oktatás feltételei. a vállalatok nagyrésze betartja azt a központi irányelvet, hogy a béremeléssel nem a továbbképzésben való részvételt, hanem az általa elérhető hatékonyabb, jobb minőségű munkát kell tartósan anyagilag elismerni.

/folyt.köv./

17.35/ra

-40-

1445  
X

bb.58. / korszerűsítik ... 2.folyt./ra

a miniszterhelyettes rámutatott: mindent meg kell tenni azért, hogy a munkásokat a tényleges szükségletnek megfelelő létszámban vonják be a továbbképzésbe; a továbbképzési terveket a vállalatok a változó igényeknek megfelelően folyamatosan korszerűsítsék; a minisztériumok rövid időn belül pótolják a lemaradást a munkások és a középfoku végzettségű szakemberek továbbképzésében, s végül meg kell valósítani az ellenőrzést a továbbképzés minden területén.  
/mti/

--

bb.60. kiegészítés a mai bb.45-ös számú - borbély sándor látogatása nógrád megyében/ hirhez

kz/pá/ra la

1978. január 5.

a mai bb.45-ös számú hírünk /borbély sándor látogatása.../ utolsó mondata után az alábbi pótlást kérjük beiktatni:

jelen volt a tanácskozáson brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke.

a kibővített pártbizottsági ülés után borbély sándor felkereste a kiszalgóibanai vezetőképző tábort./mti/

--

bb.61. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzek 13.00 órától 18.00 óráig:

ra la

1978. január 5.

32. non györgy kitüntetése
33. kubai fogadás /4.jav./
34. koszoruzás lesz gidófalvy lajos emléktáblájánál
35. az mszmp kb távirata
36. országos felsőruházati modell-kiállítás

/folyt.köv./

18.25/ra

-41-

1880

bb.61. / a belföldi ... folyt./ra

37. halálos közlekedési balesetek
38. a gépexport vállalat sajtótájékoztatója
39. az oszt elnökségének ülése
40. ujévi primőr-export
41. bővítik a gyermelyi tésztagyárat
42. hármas iker-borjak
43. korszerűsítik a bánkúti turistaházat
44. kishatármenti távbeszélő összeköttetés
45. borbély sándor látogatása nógrád megyében
46. új magasnyomású öntőde ajkán /5.jav./
47. mezőgazdasági és élelmezésügyi vezetők tanácskozása gödöllőn/6.jav./
48. magyar fotós sikere
49. szombathelyi lakáskarbantartók
50. újabb körkörös kemence ózdon /7.jav./
51. újból vendégeket fogad a vasmunkások hévízi üdülője
52. esztergomi fotóművészek kiállítása fimmországban
53. új üzemsz kazincbarcán
54. fakitermelés a tésza hullámtérében
55. hincz gyula kiállítása
56. az otp és szabolcs megye vezetőinek tanácskozása
57. sajtótájékoztató a csehszlovák kulturában
58. nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes sajtótájékoztatója
59. a fővárosi szabó ervin könyvtár közleménye
60. kiegészítés a 45.számú hírhez
61. hírjegyzék

/mti/

..-

bb 62. e m b a r g o : f e l o l d á s i g !

hazaérkezett a magyar korona

-ju zs

1978. január 5.

csütörtökön este budapestre érkezett az a különrepülőgép, amely a magyar koronát és a koronázási ékszereket, s az ereklyéket kísérő hivatalos amerikai küldöttséget hozta magyarországra.

/ folyt. köv./

18.30/ju

- 42 -

1840

bb 62. / hazaérkezett ... 1. folyt./-ju

a küldöttség tagjai között van adlai e.stevenson szenátor, lee h. hamilton, fortney n. stark és theodore s.weiss képviselők, matthew c.nimetz, a külügyminisztérium tanácsosa, páter geno baroni városfejlesztési miniszterhelyettes, albert w.sherer nagykövet, william h.luers, a külügyminisztérium csoportfőnöke, richard r.allen építési vállalkozó, edward elson, az atlanta hírügynökség elnöke, george g. higgins lelkes, az amerikai katolikus konferencia képviselője, robert rattley asszony, a newport news című lap elnökhelyettese, arthur schneier rabbi, szent-györgyi albert, nobel-díjas tudós, valamint az amerikai társadalom és a magyar származású amerikaiak több képviselője, az elnöki hivatal és az amerikai külügyminisztérium vezető beosztású munkatársai. philip m.kaiser, az egyesült államok magyarországi nagykövete budapestten csatlakozott a delegációhoz. <sup>lakás és</sup>

a korona és a koronázási ékszerek visszaérkezése alkalmából, az amerikai küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent péter jános, az országgyűlés alelnöke, puja frigyos külügyminiszter, bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, mártia ferenc, a magyar tudományos akadémia főtákarca; lékai lászló biboros érsek és bartha tiber református püspök, a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének tagjai, héber imre, a magyar izraeliták országos képviselőjének elnöke, valamint az országgyűlés, a hazafias népfront országos tanácsának több tagja, a társadalmi élet más képviselői, budapest lakosságának több száz főnyi csoportja. jelen volt a fogadtatásnál esztergályos ferenc, a magyar népköztársaság washingtoni nagykövete.

a koronát és a koronázási ékszereket a rákóczi induló hangjai mellett emelték ki a repülőgépből, s a diszegység tagjai gépkocsira helyezték. a zenekar eljátszotta a magyar és az amerikai himnuszt, majd a katonai tiszteletadás után a koronát és a koronázási ékszereket az országháza szállították.

az amerikai küldöttség a szállására hajtott. cyrus vance külügyminiszter, az amerikai egyesült államok elnökének személyes képviselője, aki a koronát és a koronázási ékszereket átadó amerikai küldöttséget vezeti, pénteken érkezik budapestre. /mti/

..-

18.32/ju

- 43 -

1855

bb 63. e m b a r g ó: 24 óráig!

kádár jános üdvözlete edward gierekhez

k fe-ju bc la

1978. január 5.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára levélben köszöntötte edward giereket, a Lengyel Egyesült Munkáspárt központi bizottságának első titkárát születésének 65. évfordulója alkalmából. /mti/

bb 64. időjárásjelentés

gg-ju la

1978. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti január 5-én, csütörtökön este:

hideg marad az idő

várható időjárás péntek estig: általában kevés felhő, számottevő csapadék már nem lesz. Lassan tovább mérséklődő északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 3-plusz 1 fok között. /mti/

bb.65. újabb áldozatokat követelt a robbanás

i/da/da/dg/ra la

1978. január 5.

a győri magyar vagon- és gépgyár vasuti járműgyaránaköntődéjében történt szerdai robbanásnak eddig négy halálos áldozata van. karsai lászló 59 éves hegesztő, győri, szemenyi jeno 34 éves kőműves, győrszentiváni, pánczél zoltán 52 éves kemencekőműves, győri, valamint varga kálmán 52 éves kőműves, győrujbaráti lakos.

/folyt.köv./

19.50/ra

-44-

20<sup>50</sup>

bb.65. / újabb ... folyt./ra

súlyos égési sérüléssel kórházban kezelik: vörös istván 54 éves olvasztár, győri, bolla alajos 51 éves olvasztár, sokoropátka, füzi imre 39 éves kőműves, győri, elek miklós 47 éves olvasztár, mosonszentmiklósi, nagy ferenc 58 éves villanyhegesztő, győrszentiváni, molnár albert 49 éves művezető, győri és kövecsmiklós 38 éves művezető győri lakost./mti/

bb 66. a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1978. január 5.

mai bb 62. számú hírünk / hazaérkezett a magyar korona/ embargóját a következő javításokkal feloldjuk:

az 1. folytatás harmadik-negyedik sorában a szöveg helyesen:

„... tanácsosa, páter geno baroni l a k á s - és városfejlesztési miniszterhelyettes,....,,

ugyanebben a folytatásban a nyolcadik-kilencedik sorban a szöveg helyesen:

„... képviselője, j e s s i e m .rattley, a newport news című lap....,, /mti/

- 45 -

22.00/ju

22<sup>50</sup>

bb 67. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától  
zárásig:

-ju la

1978. január 5.

- 62. hazaérkezett a magyar korona /embargo feloldásig!/  
63. Kádár János üdvözlőleve dierekhez /embargo 24 óráig!/  
64. időjárásjelentés  
65. újabb áldozatokat követelt a robbanás  
66. szerk. figy.: a 62. sz. hír embargójának feloldása  
67. hírjegyzék  
/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt  
ügyelletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: lakatos erzsébet

22.03/ju

22<sup>re</sup>

- 46 -

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

p é n t e k  
-----

bb 1. fővárosi gyorsmérleg: háromnegyed milliárdos könyvforgalom

ikm/fe-ju dg la

1978. január 6.

elkészült a fővárosi könyvforgalom tavalyi gyorsmérlege:  
1975-ben 750 millió forint értékű könyvet vásároltak a budapesti-  
iek. mint az állami könyvterjesztő vállalat illetékesei el-  
mondták, az 1971-es könyvkereskedelmi átszervezés előtt 384  
millió forintos forgalmat értek el, hat év alatt tehát csaknem  
megkétsszereződött a könyvértékesítés. az 1976-os esztendőhöz  
viszonyítva 60 millió forinttal, 8,5 százalékkal nőtt a könyv-  
forgalom a fővárosban.

a jelentős emelkedés 110 könyvesbolt, 80 utcai pavilon és  
2400 társadalmi munkában tevékenykedő munkahelyi könyvterjesztő  
munkájának eredménye.

tavaly tovább fejlődött a könyvklub-mozgalom, amelyeket az  
ákv a könyvkiadókkal és a tömegszervezetekkel közösen szervez.  
a legjelentősebb akciók közé tartozott a szakszervezetek tam-  
gatásával 33 nagyüzemben indított mozgalom a szocialista brigá-  
dok tagjai házikönyvtárának gyarapítására. a lakosság jobb könyv-  
ellátását és a még nem olvasó rétegek megnyerését segíti a nép-  
front bizottságokkal közösen fenntartott nyolc kerületi könyvba-  
rát kör. sok új könyvbarátot vonzott a corvina könyvklub, a tévé  
könyvbarátok köre, a műszaki könyvklub és a gondolat kiadó bará-  
ti köre is.

/ folyt. köv./

- 1 -